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Den ofrivillige 
företagaren: 

svetsaren Sofia
Det var ingen självklar väg till det egna företaget som svetsare. Det känns 
än i dag inte helt självklart. Men oavsett så har Sofia Naumow drivit sitt 
företag Kowal design, svets & konstruktion sedan 2014 och har inga 
planer på att göra något annat.

   BraAffärer | Småföretagarnas Riksförbund  13



P
ro

fil
en

 Det är en sådan där dag då som-
maren är på väg att ta slut och 
hösten vill göra entré, lite rått 

och fuktigt i luften, men jacka behövs 
ännu inte. Utanför verkstadslokalerna på 
landsbygden utanför Örebro är det tomt 
och stilla, men företagsskylten avslöjar 
att det är här Kowal design, svets och 
konstruktion håller till. En mörk Saab 
kör in på gårdsplanen och bakom ratten 
sitter Sofia Naumow, på bakluckan lyser 
den gröna övningskörningsskylten. Sofia 
håller på att ta körkort vid 45 års ålder. På 
sätet bredvid vinkar hennes kollega och 
i det här fallet även körkortshandledare 
Mattias Malmström.

– Det är lite typiskt för mig, att göra 
allt i fel ordning och ta körkort i den här 
åldern, säger hon medan hon kliver ur.

Sofia visar in i den barack där hon och 
hennes anställde byter om och äter sin 
lunch. Att sätta sig ner för att prata före-
tagande hör inte till de saker som Sofia 
tycker mest om här i livet, men hon gör 
det ändå.

– Jag anser mig själv vara mycket mer 
av en svetsare och estet än vad jag är före-
tagare eller affärskvinna.

Sofias pappa är svetsare men tanken att 
hon skulle gå samma väg fanns inte, Sofia 
skulle arbeta med inredning och sökte en 
utbildning i Göteborg.

– Men jag kom inte in på utbildningen 

och hade redan flyttat till Göteborg så jag 
behövde hitta något annat att göra för att 
få CSN. Jag upptäckte en åtta månader 
lång svetsarutbildning, sökte och blev 
antagen. Det var jag, två tjejer till och en 
massa killar som skulle bli undervattens-
svetsare. Själv ville jag bygga mina egna 
möbler. Det hade lika gärna kunnat bli 
något annat praktiskt yrke, men nu blev 
det svetsare.

Då hade Sofia redan hunnit tillbringa 
åtta år i Italien, studerat modedesign samt 
haft olika jobb inom restaurangvärlden.

Nu var det alltså Göteborg som gällde 
och där blev Sofia kvar i ett och ett halvt 
år innan flyttlasset gick tillbaka till hem-
trakterna. Någon direkt plan efter utbild-
ningen hade hon inte och därför tog hon 
åter jobb inom restaurangbranschen.

– Just då kände jag inte att jag kunde 
starta eget, det var alldeles för ekono-
miskt osäkert. Så jag tog tjänstledigt två 
dagar i veckan för att testa.

Hon höll till i pappans lokaler, men 
insåg ganska snabbt att hon inte hann 
med så mycket på bara två dagar i veckan.

– Ungefär samtidigt träffade jag min 
man och helt plötsligt hade jag ekono-
misk möjlighet att testa på företagandet 
på heltid.

Men det är just bitarna som tillkom-
mer som företagare som Sofia inte alls 
är överens med.

– Det är absolut det värsta med att vara 
egen företagare. Ordning och struktur är 
inte min grej, jag är en kreativ själ.

Sofia tar hjälp med bokföring och 
deklaration, men behöver fakturera på 
egen hand.

– Det är så mycket att räkna på och 
ibland behöva gissa sig fram, det går inte 
att lämna över det till någon annan, du 
måste kunna jobbet för att ha möjlighet 
att göra korrekta offerter och fakturor, 
därför blir det svårt att delegera den biten. 
Men jag lägger alldeles för mycket tid och 
energi på det, tid jag hellre skulle lägga 
på att skapa och göra ritningar i datorn.

Att vara kreativ och skapa möbler, 
inredning och mängder av olika föremål 
är det som ger Sofia det hon vill ha ut av 

Drömmen om ett aktiebolag och 
att ha en anställd som räknar på 
offerter och som kunde ta hand 
om allt det administrativa lever i 
allra högsta grad.
– Då skulle jag kunna ha fokus på 
att vara kreativ och skapa.
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yrket som svetsare. Att se hur inredning 
blir till, ett staket växa fram eller hjälpa 
den lokala bonden med en trasig del till 
traktorn är själva hjärtat med verksam-
heten.

– Inget med företagandet känns själv-
klart för mig och jag tror att det alltid 
kommer vara uppförsbacke. Fakturera 
kommer alltid i sista hand även om jag 
vet att det inte är bra att jag alltid skjuter 
på det. Jag har svårt att få till det, men på 
något vis går det ändå.

I dag är företaget en enskild firma, med 
en anställd, men drömmen är att bilda ett 
aktiebolag.

– Jag hoppas att jag kommer dit, men 
just nu är det några saker som hindrar 
det. Det stressar mig så klart det här med 
ekonomin och jag skulle gärna vilja skilja 
på min privata ekonomi och företagets. 
Jag vill vara anställd, ha rätt till friskvård 
och veta vilka pengar som faktiskt är mina 

som privatperson och vilka som tillhör 
Kowal.

Att Sofia skulle kasta in handduken 
och göra något helt annat är uteslutet. 
Att söka anställning inom svets likaså.

– Det är det här jag vill och kan, jobbet 
i sig är kul. Jag skulle själsligen gå upp 
i rök om jag behövde göra samma sak 
varje dag.

Drömmen om ett aktiebolag och att ha 
en anställd som räknar på offerter och 
som kunde ta hand om allt det adminis-
trativa lever i allra högsta grad.

– Då skulle jag kunna ha fokus på att 
vara kreativ och skapa.

Och det är i verkstadsbubblan Sofia 
kommer till sin rätt. När hon kliver in för 
att byta om till arbetskläder är det som 
att en annan version av henne kommer 
ut redo att hugga tag i dagens arbetsupp-
gifter.

– När jag arbetar behöver jag inte tänka, 
jag kan slappna av. Jag har redan tänkt 
ut innan hur det ska vara och nu återstår 
bara handarbetet, det är jätteskönt. När 
jag får arbeta fysiskt och samtidigt tänka 
kreativt känns det toppen, det får mig att 
må bra och jag blir glad av det.

Inne i verkstan är hennes anställde Mat-
tias redan i gång och Sofia ska göra ett 
räcke till en fransk balkong. Koncentra-
tionen är fullständig och det går att ta på 
den skaparglädje som de smala rören av 
metall ger henne.

– De flesta av mina kunder är privat-
personer som vill ha staket, trappräcken 
och skräddarsydda hundburar till bilen. 
Jag upplever att det överlag börjar lätta 
lite och bli fler uppdrag igen efter ett och 
ett halvt år med stor yttre påverkan på 
uppdragsförfrågningarna.

Någon plan på att låta företaget växa 
finns däremot inte.

– Jag kan inte tänka mig något värre 
än att ha fler anställda att ta hand om, 
det räcker med Mattias, säger Sofia och 
skrattar.

Kollegan tillbringar hon mer tid till-
sammans med än sin man.

– Jag och Mattias är dessvärre lika 
petiga och noggranna båda två, vi vill all-
tid lämna ifrån oss perfekta verk. Pappa är 
mer så där att ”äsch, nu ska det bli klart”.

Hennes pappa Bo Vikström finns fort-
farande med i bilden med sitt företag i 
samma lokaler. På sikt blir det nog ett 
generationsskifte där Sofia tar över sin 
pappas kunder och fortsätter att driva 
Kowal design, svets & konstruktion.

– Det känns jättebra att Sofia har varit 
med så pass länge nu att hon kan kliva in 
och ta över. Det skulle vara kul med fler 
tjejer i branschen, det här är inget tungt 
arbete och hjälpmedel finns. Dessutom 
har tjejer en annan motorik som passar 
perfekt till finsvetsning, säger Bo Vik-
ström.

Bo har varit med i branschen sedan 1980 
och som egen företagare sedan 1996, men 
trots många år som småföretagare har 
han varit förskonad från större utma-
ningar.

– Jag har nog haft lite tur som kan det 
jag kan. Men som liten företagare måste 
man nischa sig, det är nästan A och O. Och 
lära sig att ta betalt! Det är mycket jobb 
bakom ett smidesarbete och det går inte 
att jämföra med massproduktion.

Vilken företagarfråga är extra 
viktig för dig Sofia?
– Det är det här med skatt. Jag tycker att 
det är krångligt att ha koll på allt gäl-
lande de bitarna och det är förmodligen 
fler företagare än jag som inte har fal-
lenhet för siffror. Det är bra att förbund 
som exempelvis Småföretagarnas Riks-
förbund finns och kan föra småföreta-
gares talan. ROT är också en fråga som 
kan skapa problem för den typen av jobb 
som jag gör, det är svårt att veta exakt vad 
som gäller.

Text och foto: Maria Eremo

Några färdiga produkter som Sofia har skapat. 
Foto: Sofia Naumow
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Sverige behöver ett 
lärlingssystem som 
fungerar – så fixar vi det
Småföretagarnas Riksförbund publicerade våren 2025 rap-
porten Småföretagsanpassad lärlingsmodell som belyser 
att det inte finns ett fungerande lärlingssystem i Sverige 
som motsvarar det i andra EU-länder. Ett undantag är dock 
Uddevalla kommun där man har byggt upp starka yrkesut-
bildningar med kopplingar till det lokala näringslivet.

Sverige har en mycket låg andel 
lärlingar jämfört med övriga 
Europa – endast cirka tre procent 

av gymnasieeleverna deltar i arbetsplats-
förlagda yrkesutbildningar. I länder som 
Tyskland, Danmark och Norge är det upp 
till 40 procent eller mer, vilket bidrar till 
lägre ungdomsarbetslöshet och färre 
unga som står utanför både arbete och 
studier.

Trots att Sverige satsar relativt mycket 
resurser på yrkesutbildningar går de flesta 
elever enbart skolbaserade program utan 
tydlig koppling till arbetsplatser. Även på 
eftergymnasial nivå är arbetsplatsförlagt 
lärande ovanligt jämfört med grannlän-
derna. Småföretagarnas Riksförbunds 
rapport visar att fler lärlingsutbildningar 
skulle kunna ge snabbare etablering på 
arbetsmarknaden, stärkt psykisk hälsa 
för unga och minskad arbetslöshet. Små-
företagen pekas ut som en nyckel för att 
bygga ett fungerande system, men i dag 
finns få kopplingar mellan småföretag 
och lärlingsutbildningar.

Men i Uddevalla finns flera positiva 
exempel där systemet fungerar åt båda 
hållen. Elis Smide och Andrésen Maskin 
tar in gymnasieelever från Industripro-
grammet och Fordons- och transportpro-
grammet och båda menar att arbetsplats-
förlagd utbildning enbart är positiv.

– Det blir en bättre och mer konkret 
utbildning som är effektivare än den 
teoretiska. Här blir det andra krav i och 
med att det är riktiga, beställda jobb och 
utbildningen är riktad mot det branschen 
behöver, vilket inte alltid skolan är, säger 
Anders Swedenfeldt, vd, Elis Smide.

Morgan Persson, verksamhetschef, 
Andrésen Maskin beskriver praktikpe-
rioderna som en längre form av provan-
ställning.

– Vi ser vad eleverna går för under 
sin praktik och om vi behöver rekrytera 
finns det goda möjligheter. I dag har vi 
en nyanställd som tog studenten i våras, 
säger han.

Även Anders har hittat medarbetare 
på det viset.

– Vi har anställt två under de senaste 
fyra åren som vi har haft som lärlingar. 
Det kunde ha blivit någon till. Är de på 
hugget är det ganska säkert att de får jobb.

Nivån på förkunskaperna varierar. 
Anders ser en uppryckning under de 
senaste åren medan Morgan menar att 
de elever som kommer till honom ofta 
är uppvuxna på jordbruk med goda för-
kunskaper och att de är händiga. Tydligt 
i båda fallen är att eleverna snabbt gör 
resultat.

– De växer som människor. Alla som är 
här vill vara här för att de trivs och tycker 
att det är kul. De är engagerade och fråg-
visa och deltar i verksamheten på ett bra 
sätt, anser Morgan.

– Efter en termin kan de börja prestera 
och vi märker tydligt att det blir på all-
var. Hos oss får de vara med andra fastan-
ställda och självständigt göra enkla små-
jobb från skiss eller ritning. Om de inte 
klarar av vissa moment inom svetsning 
får de utrymme att träna. Vissa har fått 
avlägga sina svetslicenser på vår bekost-
nad, säger Anders.

Både Elis Smide och Andrésen Maskin 
rekommenderar alla småföretag som 
har möjlighet att ta in praktikanter eller 
lärlingar.

– Det är ett bra sätt för framtida rekry-
tering, men det är också en resursfråga. 
Man måste ha tid att ta hand om prakti-
kanterna och ge dem meningsfulla upp-
gifter. Det ska ge något åt båda håll, säger 
Morgan.

– Det finns många teoretiska utbild-
ningar på gymnasiet som inte är lämpliga 
för lärlingsarbete, men praktik krävs all-
tid för att se hur det är i verkligenheten. 
Skolan är en egen värld och det är bara 
positivt att se hur det ser ut på utsidan 
också. De ska ju ut i näringslivet, säger 
Anders.

I andra delen av systemet har vi skolan. 
Stefan Einarsson är avdelningschef på 
Gymnasiekontoret, Uddevalla kommun 
och en av initiativtagarna till stiftelsen 
Lärlingsfrämjandet som tillsammans 
med Småföretagarnas Riksförbund tagit 
fram projektet ”Smålandsmodellen”.

– I Uddevalla har vi en stor bredd på 
yrkesutbildningar och en lång tradition 
av att regionens ungdomar söker till sig 
till dem. Hälften av våra 3 000 elever går 
yrkesutbildningar. Sedan 2006 har vi 
utvecklat lärlingsutbildningar tillsam-
mans med näringslivet och det var varit 
mycket framgångsrikt där flera elever når 
anställningar efter skolan. Det är ungefär 
100 elever per år som går som lärlingar 
och det viktiga är att de gör ett val. Alla 
är inte lämpade och vi söker dem som är 
motiverade och säkra på vad de vill.

Varför fungerar inte 
lärlingssystemet i stort i 
Sverige?
– Det finns inget nationellt grepp som 
säkerställer att gymnasieskolorna erbju-
der lärlingsutbildningar utan det är upp 
till den enskilde skolhuvudmannen. 
Modellen är väl utvecklad sedan lång tid 
i Europa och det finns goda erfarenheter 
att ta del av, ändå är det fortfarande flera 
regioner som inte använder modellen 
trots att vi vet att det ger goda resultat, 
säger Stefan.

Text: Anders Jakobson

Småföretagsanpassad lärlingsmodell
• Sverige ligger långt efter de flesta europeiska länder sett till andelen lärlingar. Av tolv som läser en 

yrkesinriktad utbildning i Sverige är det bara en som är lärling.
• Om andelen lärlingar vore lika hög som i Norge, Danmark och Tyskland skulle cirka 23 800 färre unga vara 

arbetslösa i Sverige. 

Nima Sanandaji
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Småföretagarnas Riksförbund föreslår en lärlingsmodell där:  �Småföretag ges en tydlig roll i huvudmannaskap och drift.  �Kontakten mellan elever och företag förenklas, gärna med digitala lösningar.
  �Både företag och lärlingar får standardiserad ersättning.  �Handledare i företagen utbildas.  �Skolor får resurser för att bygga nätverk med arbetsplatser och stötta eleverna.

  �Kravet på kollektivavtal för att ta emot lärlingar tas bort, eftersom det utestänger många småfö-retag.
Läs rapporten på Småföretagarnas hemsida, sök på ”lärlingsmodell”.
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Rotavdraget 
tillfälligt höjt
Du glömmer väl inte bort att Riks-
dagen har beslutat att höja rotav-
draget från 30 till 50 procent av 
arbetskostnaden? Höjningen gäller 
arbeten som färdigställs och betalas 
mellan 12 maj och 31 december 2025. 
Rotavdraget kan som mest uppgå till 
50 000 kronor per person och år. Det 
är du som utförare som ansöker om 
avdraget hos Skatteverket när arbetet 
är slutfört och betalt.
Källa: skatteverket

SYV får verktyg för att lyfta 
entreprenörskap i skolan
Under våren arrangerade Tillväxtverket, i 
samarbete med Skolverket och regionala 
aktörer, fyra workshoppar i Jönköping, 
Malmö, Falun och Umeå. Över 150 delta-
gare, främst studie- och yrkesvägledare 
och lärare, diskuterade hur företagande 
kan bli en tydligare del av vägledningen i 

skolorna. Syftet är att stärka unga, oavsett 
bakgrund, att se företagande som ett rea-
listiskt karriärval, vilket ligger i linje med 
regeringens ambition att främja kvinnors 
företagande och ägande.
Källa: tillvaxtverket.se

MSB blir 
Myndigheten för 
civilt försvar 
Från och med 1 januari 2026 byter Myn-
digheten för samhällsskydd och bered-
skap (MSB) namn till Myndigheten för 
civilt försvar. Namnbytet är en strategisk 
del i arbetet med att stärka det civila för-
svaret i en tid av allvarligt säkerhetspoli-
tiskt läge. Som symbol för sitt uppdrag får 
myndigheten nu ett heraldiskt vapen, en 
blå sköld med tre kronor, krönt med kung-
lig krona, och kompletterad med en kom-
mandostav, blå triangel och eklöv som 
representerar ledande roll, motstånds-
kraft och uthållighet.
Källa: msb.se

av svenska 
exportvaror 2024 

utgjordes av 
maskiner, apparater 
och transportmedel  

– 818,8 mdkr  
av totalt  

2 068,8 mdkr.

40%

Om du inte bygger din 
egen dröm kommer någon 
annan anställa dig för 

att bygga deras. 
Tony Gaskins
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Så blir hållbart resande enklare
Tillväxtverket har släppt rapporten Bete-
endeförändring för hållbara turist- och 
fritidstransporter (21 augusti 2025) som 
belyser vikten av att göra hållbara resal-
ternativ mer attraktiva och lättillgäng-
liga. Studien visar att resenärer ofta väljer 
transport utifrån bekvämlighet, tillgäng-
lighet och pris – snarare än miljöhänsyn. 
För att fler ska välja kollektivtrafik, cykel 

eller delade mobilitetslösningar krävs 
därför både beteendepåverkan och kon-
kreta förbättringar i utbudet. Rapporten 
lyfter fram hur samverkan mellan offent-
liga aktörer och näringslivet kan bidra till 
att göra hållbara val till det enklaste valet 
genom att kombinera beteendeinsikter 
med praktiska åtgärder.
Källa: tillvaxtverket.se

Hantera handeln 
mellan EU och USA
Införandet av olika slags tullar har snabbt 
förändrat villkoren för Sverige och EU 
som handelspartner med USA. Utveck-
lingen har lett till utmaningar som behö-
ver hanteras samtidigt som fler föränd-
ringar kan ske.
Kommerskollegium är Sveriges myndig-
het för utrikeshandel och de erbjuder tull-
jour för företag kring just handeln mellan 
EU och USA.
För tips och senaste nytt:  
kommerskollegium.se

Så beskattas 
utländska 
medarbetare i 
Sverige
När du som arbetsgivare anställer någon 
bosatt utomlands för arbete i Sverige gäl-
ler särskilda skatteregler. Om personen 
vistas i Sverige mindre än sex måna-
der kan en SINK-beskattning (särskild 
inkomstskatt för utomlands bosatta) på 
25 procent tillämpas, utan att personen 
behöver deklarera. För längre vistelser gäl-
ler vanliga regler med preliminär A-skatt 
där arbetsgivaren gör avdrag enligt skat-
tetabell. Fullständig information finns att 
läsa på Skatteverkets hemsida.
Källa: skatteverket

FAQ
Skriv en kort FAQ på din 
hemsida. Vanliga frågor 
och svar sparar tid både 
för dig och dina kunder 

och gör att du syns bättre 
på Google. FAQ är en 

förkortning för Frequently 
Asked Questions, alltså 

vanliga frågor som 
återkommer regelbundet.

småföretagare sköter sin 
egen bokföring. Om du är 

en av dem som gör det och 
samtidigt våndas, överväg 

att köpa in tjänsten och 
lägga din tid och energi på 

dina affärer i stället.

De flesta svenska företag 
har färre än 10 anställda – 
småföretagen utgör alltså 

den stora majoriteten.

Entreprenör kommer 
från det franska verbet 

entreprendre som 
betyder att åta sig en 
uppgift, att organisera 
eller att starta något.

Visste 
du att:

66avav1010
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Maria Thorstensson

Nordbro är en modern och visionär affärsjuridisk byrå med cirka 20 jurister. Byrån 
arbetar inom hela det affärsjuridiska fältet och har gedigen erfarenhet av tvistemål 
och förvaltningsprocesser. Vi arbetar även med inkasso, den summariska processen 
och efterbevakning av krav som inte är bestridda. 

Rådgivningspanelen erbjuder rådgivning utan kostnad.

Småföretagarnas telefonrådgivning är mycket uppskattad av medlemmarna. Många 
frågor har rört bluffakturor, hyresrätt, avtalsrätt och entreprenadjuridik. En stor 
mängd frågor har också av naturliga skäl rört arbetsrätt. Rådgivningspanelen är 
i år utökad och består nu av experter inom de flesta områden som är av vikt för 
småföretagare. Du erbjuds 30 minuters telefonrådgivning fyra gånger per år helt 
utan kostnad.

Vad är idéburna organisationer 
och hur konkurrerar de med andra 
verksamheter?
Idéburna organisationer är 
verksamheter som inte drivs 
i vinstsyfte utan i stället har 
grundats på någon form av 
värdegrund och med syfte 
att uppnå ett samhälls
nyttigt ändamål. 
Exempel på branscher som återfinns 
bland registrerade idéburna organisa-
tioner är LSS-boenden, vårdcentraler, 
äldreboenden, daglig verksamhet och 
utbildningsinstitutioner. Idéburna orga-
nisationer utgör ingen egen bolagsform 
utan verksamheten kan bedrivas i aktie-
bolag med begränsad vinstutdelning, 
i ekonomiska- och ideella föreningar 
samt i stiftelser och trossamfund. I lagen 
(2022:900) om registrering av idéburna 
organisationer finns krav som organi-
sationerna måste uppfylla för att anses 
vara idéburna. De organisationer som 
uppfyller kraven har enligt lagen rätt att 
registrera sig hos Kammarkollegiet. 

LOU och idéburna 
organisationer
Sedan den 1 januari 2023 finns en särskild 
möjlighet att reservera deltagandet i en 
offentlig upphandling för idéburna orga-
nisationer. Reglerna finns i 19 kap. 25 a § 
lagen om offentlig upphandling ”LOU”. 
Detta innebär att myndigheterna kan 
föreskriva att endast idéburna organisa-
tioner som uppfyller vissa krav får lämna 
anbud i en upphandling av vissa tjänster. 
Tjänsterna ska vara allmännyttiga och 
kan exempelvis avse tillhandahållande av 
hemtjänstpersonal, förmedling av vård-
personal, e-lärande, vuxenutbildning på 
universitetsnivå, handledning och sport-
tjänster. För kunna delta i en reserverad 
upphandling ska följande krav vara upp-
fyllda enligt 19 kap. 25 a § LOU:
■ �Reservationen ska avse idéburna organi-

sationer vars allmännyttiga syfte bidrar 
till att uppnå ändamålet med den tjänst 
som ska tillhandahållas.

■ �Organisationens vinst ska återinveste-
ras i organisationen, till andra idéburna 
organisationer eller till forskning.

■ �Staten, en region eller en kommun får 
inte ha ett rättsligt bestämmande infly-
tande över organisationen.

Rättspraxis
Frågan om utformningen av upphand-
lingsdokumentation och möjligheten 
att utesluta vinstdrivande företag från 
deltagande i en upphandling prövades 
av Förvaltningsrätten i Uppsala i maj i år. 
Förvaltningsrätten i Uppsala konstate-
rade i domen att det inte föreligger hinder 
mot att utesluta vinstdrivande bolag i en 
idéburen upphandling. 

Uppsala kommun genomförde en upp-
handling gällande driften av vård- och 
omsorgsboendet Ferlin. Upphandlingen 
genomfördes som en reserverad upp-
handling enligt 19 kap. 25 a § LOU. Bola-
gen ansåg att upphandlingen skulle göras 
om för att reservationen strider mot de 
grundläggande EU-rättsliga principerna 
och att den svenska lagstiftningen stri-
der mot EU-rätten. Vidare anfördes att 
exkluderande av leverantörer som inte är 
idéburna innebär en negativ särbehand-
ling av kommersiella aktörer. 

EU-domstolen har prövat frågan om 
det är förenligt med de upphandlingsrätt-
liga principerna att reservera deltagandet 
i en upphandling till enbart icke-vinstdri-
vande aktörer (C-436-20). EU-domstolen 
fann att en sådan särbehandling är til�-
låten enligt likabehandlingsprincipen 
om det finns särskilda skäl. Närmare 
bestämt krävs det att aktörerna drivs på 
ett icke vinstdrivande sätt, att tjänsterna 
tillhandahålls på ekonomiska villkor som 
är godtagbara i budgethänseende och 
att reservationen faktiskt bidrar till att 
uppnå sociala mål. Vidare krävs att aktö-

rerna återinvesterar eventuella vinster i 
verksamheten och att ersättningen för 
tjänsterna endast täcker leverantörens 
kostnader. Samtliga uppräknade krav 
måste vara uppfyllda.

Vid en sammantagen bedömning fann 
förvaltningsrätten att kraven i upphand-
lingen var i linje med EU-domstolens 
praxis. Det saknades alltså skäl för ingri-
pande i denna del.

Förvaltningsrätten prövade även frå-
gan om reservationen stred mot propor-
tionalitetsprincipen. Kommunen gjorde 
gällande att syftet med reservationen var 
att öka möjligheterna för idéburna orga-
nisationer att medverka inom äldrenämn-
dens intresseområde. Förvaltningsdoms-
tolen fann att reservationen utgjorde en 
lämplig och effektiv åtgärd för att uppnå 
det angivna syftet.

Sammanfattningsvis
Sammanfattningsvis kan upphandlande 
myndigheter välja att, vid upphandlingen 
av vissa typer av tjänster, endast pröva 
anbud från idéburna organisationer då 
färsk rättspraxis fastställt att en sådan 
ordning varken strider mot likabehand-
lings- eller proportionalitetsprincipen. 
Hur det kommer att påverka marknaden 
för tjänster inom vård, omsorg och utbild-
ning återstår att se. Och om intresset för 
idéburna organisationer ökar kommer 
vi troligen att få se ytterligare rättspraxis 
på området. 
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naFriskvårdsbidrag — vad gäller?

Srf konsulterna är branschorganisationen för verksamma inom redovisning, lön 
och rådgivning. Srf konsulterna erbjuder professionell utveckling via auktorisation 
och utbildningar för redovisnings- och lönebranschen. Landets Srf Auktoriserade 
redovisnings- och lönekonsulter hjälper tillsammans med sina medarbetare årligen 
omkring 300 000 företag att utvecklas och bygga framgångsrika verksamheter.

 Dags att starta om efter som-
maren och kanske hålla i den goda 
vanan med träning. Arbetsgivare 

kan erbjuda sin personal ett friskvårdsbi-
drag, men det finns några saker att tänka på.

Tre förutsättningar för 
skattefrihet
Friskvårdsbidrag är en form av perso-
nalvårdsförmån som en arbetsgivare 
har möjlighet att erbjuda sina anställda. 
Utgångspunkten är att förmåner som 
den anställde får från arbetsgivaren är 
skattepliktiga. Men det finns undantag. 
Friskvårdsbidrag är ett sådant undantag.

Friskvårdsbidraget kan vara skattefritt 
för den anställde om följande tre förut-
sättningar är uppfyllda.
• �Samma belopp och villkor erbjuds till 

hela personalen (oavsett anställnings-
villkor).

• �Bidraget är av mindre värde (maximalt 
5000 kronor per person och år).

• �Bidraget användas för motion- och frisk-
vårdsaktiviteter av enklare slag.

Förmånen ska inte heller kunna bytas 
mot kontanter.

Förtydligande från Skatteverket
I februari förtydligade Skatteverket 
hur friskvårdsbidraget får användas. 
Friskvårdsbidraget kan användas för 
att bekosta ett årskort, klippkort eller 
motsvarande om det är specificerat vil-
ken motion- eller friskvårdsaktivitet det 
avser. Kortet ska utges av den aktör som 
också tillhandahåller aktiviteten. Det 
krävs också att kortet är personligt och 
inte överlåtbart. Friskvårdsbidraget kan 
inte användas för att köpa presentkort 
som vid ett senare tillfälle kan användas 
för olika motions- eller friskvårdsakti-
viteter, eftersom presentkortet i sig inte 
räknas som en godkänd aktivitet utan är 
ett betalningsmedel.

Det gör att man ska vara lite extra upp-
märksam när det gäller olika betalnings-
lösningar som finns på marknaden.

Erbjudas hela personalen
För att friskvårdsbidraget ska vara skat-
tefritt för de anställa måste det erbjudas 
till företagets hela personal. Med hela 
personalen avses samtliga anställda 
oavsett anställningsvillkor. Det betyder 
att även vikarier och tillfälligt anställda 
ska omfattas av erbjudande av personal-
vårdsförmåner.

Skatteverket anser att en arbetsgivare 
med bibehållen skattefrihet kan välja 
att erbjuda alla anställda ett lika stort 
friskvårdsbidrag eller att proportionera 

friskvårdsbidrag utifrån de anställdas 
anställningstid eller sysselsättningsgrad. 
Anställda som till exempel arbetar deltid 
på 50 procent kan alltså erbjudas 50 pro-
cent av det fulla värdet av bidraget. Detta 
gäller under förutsättning att samma vill-
kor gäller för samtliga anställda.

Sådan proportionering eller annan 
fördelning av bidrag kan dock inte göras 
utifrån kriterier som lönenivå, tjänste-
ställning eller arbetsort. Inte heller mins-
kad arbetstid eller ledighet på grund av 
sjukskrivning eller föräldraledighet får 
medföra reducerat friskvårdsbidrag.

En arbetsgivare kan bara ersätta en 
anställds utlägg för utgifter för friskvård 
som den anställda betalar under anställ-
ningstiden.

Den som är delägare till ett aktiebolag 
och är anställd av företaget kan få frisk-
vårdsbidrag precis som vilken anställd 
som helst under förutsättning att villko-
ren är uppfyllda.

Vad avses med mindre värde?
Med mindre värde avses 5 000 kronor 
inklusive moms enligt Skatteverket. 
Högsta förvaltningsdomstolen har i ett 
avgörande ansett att ett friskvårdsbidrag 
på 6 500 kronor inklusive moms inte var 
av mindre värde.

En aktivitet som kostar mer än 1 000 
kronor (inklusive moms) för ett enstaka 
tillfälle uppfyller inte kraven för att vara 
av enklare slag, om inte aktiviteten inne-
håller moment av motion och träning. En 
sådan aktivitet, det vill säga en aktivitet 
utan moment av motion och träning som 
till exempel massage som kostar mer än 
1 000 kronor för ett tillfälle, är en skatte-
pliktig förmån även om det totala frisk-
vårdsbidraget är av mindre värde.

Användas för aktiviteter av 
enklare slag
Friskvårdsbidraget får användas till enk-
lare aktiviteter med inslag av motion som 
till exempel styrketräning, simning och 
dans. Men även behandlingar som är 
avstressande, motverkar ömhet och stel-
het räknas som friskvård. Det går också 
att använda bidraget till kostrådgivning 
och rådgivning i samband med rökav-
vänjning.

Tidigare hade Skatteverket en förteck-
ning på de vanligast förekommande 
godkända friskvårdsaktiviteterna. Den 
omfattande listan är nu borttagen, efter-
som det kunde tolkas som att aktiviteter 
som saknades på listan inte var godkända.

Ersätta den anställda
Det vanliga är att arbetsgivaren i efter-
hand ersätter den anställde med frisk-
vårdsbidrag mot att den anställde läm-
nar in det personliga kvittot som styrker 
utgiften. Arbetsgivaren kan ersätta utlägg 
för årskort, klippkort eller enkelbiljetter 
samt för elektroniska motsvarigheter.

Vissa arbetsgivare kan ha avtal med 
någon form av friskvårdsportal och den 
anställde kan då teckna olika tjänster och 
“betala” med sitt friskvårdsbidrag direkt 
via portalen. Den anställde behöver i 
dessa fall inte ligga ute med pengar och 
inte heller lämna in kvittot.

Vad gäller för enskilda 
näringsidkare?
Den som driver en enskild firma räknas 
inte som anställd och kan därför inte ge 
sig själv ett friskvårdsbidrag. Finns det 
anställda i företaget omfattas de dock av 
friskvårdsbidraget.

Therése Allard
Skattejurist vid Srf konsulterna

Vanliga frågor och svar
Fråga: Kan arbetsgivaren erbjuda de 
anställda ett friskvårdsbidrag som 
överstiger 5 000 kronor?
Svar: Ja, men friskvårdsbidraget är då 
inte längre skattefritt för den anställde. 
Om arbetsgivaren betalar ett frisk-
vårdsbidrag som överstiger 5 000 
kronor är hela friskvårdsbidraget en 
skattepliktig förmån för den anställde, 
inte bara det överskjutande beloppet. 
Arbetsgivaren måste då också betala 
sociala avgifter på hela beloppet.
Fråga: Kan en arbetsgivare ersätta en 
nyanställd för utlägg som denne haft 
innan anställningen började?
Svar: Nej. En arbetsgivare kan bara 
ersätta en anställds utlägg för utgifter 
för friskvård som den anställda betalar 
under anställningstiden.
Fråga: Kan arbetsgivaren betala för 
utrustning och att det ingår i friskvårds-
bidraget?
Svar: Nej, friskvårdsbidraget kan inte 
användas till t.ex. löparskor, skidor och 
skridskor.
Fråga: Kan friskvårdsbidraget använ-
das till appar och webbtjänster?
Svar: Ja, träningsprogram, rådgivning 
och andra liknande tjänster som en 
anställd använder via webbtjänster 
och appar kan vara en skattefri förmån. 
Det spelar ingen roll om de använder 
tjänsten hemma eller på någon annan 
plats. Exempel på appar och webb-
tjänster som kan vara en skattefri för-
mån är internetbaserade träningspro-
gram som yoga, motion, viktminskning 
och rökavvänjning, tjänster för registre-
ring av egen träning, till exempel pro-
menad- och löprundor.
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Med tillgång till ett nätverk av 30 000 andra småföretagare, en 
mängd medlemsförmåner och fördelaktig finansiering hjälper 
vi dig att bli en bättre företagare. Tillsammans med oss får du en 
tryggare, enklare och lönsammare vardag som småföretagare. 
Oavsett om det handlar om juridisk rådgivning, förmånliga 
försäkringar och pensionslösningar eller rabatter på bland annat 
bränsle, bilköp och hotell, så finns vi alltid där för dig, både i 
med- och motvind. Sist men inte minst är vi Din röst mot poli-

tiken och myndigheterna. Som medlem hos oss får du de bästa 
förutsättningarna för att bli en nöjd småföretagare.

Snabb återkoppling för småföretagare
Har du egna tankar om vilka frågor och förslag som förbundet 
borde driva? Tveka då inte att kontakta oss på antingen telefon 
042-34 28 50 (må-fre 8-12) eller på info@smaforetagarna.se.

Småföretagarnas Riksförbund 
– för tryggt, enkelt och lönsamt företagande 

: : 
: 

Satsa på din 
företagsdröm

: 

företagsdröm
Försäkra din inkomst hos SMÅA så får du som företagare möjlighet 
att fokusera på det viktigaste - att driva ditt företag framåt. 

Försäkringen kostar bara 159 kronor i månaden och det är enkelt att 
bli medlem. Besök www.smakassa.se

Frida Företagare                     en serie av Anders Suneson, episod 69-2025
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KONSTRUKTÖR: MATS EDVARDSSON

Vinn ett lottpaket från Svenska Spel
Sänd in lösningen till: Småföretagarnas Riksförbund, Pottenborgsvägen 4B,  
263 57 Höganäs. Märk kuvertet med ”Korsord”. Senast 24 oktober 2025 vill vi ha din 
lösning. De fem först öppnade rätta svaren vinner ett lottpaket från Svenska Spel.
Rätt lösning och namn på vinnarna presenteras i nästa nummer av Bra Affärer.

Namn	 								      

Adress	 								      

Postnr	 		   Ort 						    

Dagny Eriksson, Strömsund
Robert Wennberg, Knivsta
Teresia Frödinger, Kramfors
Malin Johannesson, Älvängen
Magnus Nilsson, Sundbyberg

Vinnare av korsordstävling i Bra Affärer nr 2 2025

Rätt svar BraAffärer nr 2 2025
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